

## Előfizetési feltételek.

Egész évre . . . 5 frt — kr.  
Félévre . . . 2 frt 50 kr.  
Hivatalok, községek, köz-  
ségi jegyzők és tanítók  
részére egész évre 3 frt.  
Italmérők és koresmá-  
rosok részére az „Italmérők  
Közlönyé”-vel együtt  
egész évre 4 frt.

Az előfizetések  
postautalvánnyal  
eszközölendők.

Egyes számaok 10 kr-nyal  
kaphatók a kiadóhiv.

# GÖMÖR

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

A GÖMÖRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET

H I V A T A L O S K Ö Z L Ö N Y E.

kéziratok a szerkesztőséghez Kossuth-utca 19. sz. ház  
(I. em.) küldendők. — Kéziratok vissza nem adatnak.  
Felelős szerkesztő: Dr. SZELESS ÖDÖN.

Megjelenik hetenkint egyszer,  
— VASÁRNAP. —

A hirdetések, előfizetések, reklamáziók,  
a kiadóhivatalba (Deák-Ferencz u. 11. sz. alá) intézendők  
Laptulajdonos: DRASKÓCZY LÁSZLÓ.

A lapunk számára hirdetéseket elfogad a *Reuter* ügynökség és a *Magy. Távir. Iroda* hirdetési irodája Budapest, Granátos-utca 1 szám.

## Masiroznak a katonák!

Maholnap Rimaszombat ezt a nótát fogja fújni s tűzérein a nóta nyomában csakugyan el fognak masirozni s vissza sem fognak többé jönni.

Bevégték tényleg ezek, amelyek nem is szolgálhatnak meglepetésül, régen el voltak erre készülve, sőt évek előtt ezen a helyen jeleztük ezt a bekövetkezendő eseményt, évekkal ezelőtt felhívtuk városunk közönségének figyelmét arra a körülményre, hogy a taktikai és stratégiai érdekek megkövetelik minél előbb, hogy az itteni tüzérbatteriak Kassára vagy Miskolcra tétesenek át, de viszont taktikai és stratégiai érdekek lehetővé teszik, hogy az üresen fenmaradó kaszárnyákba gyalogság: honvédség vagy közösek szállásoltassanak el.

Ez a felszólalásunk akkor figyelemben nem részesült, egyrészt mert nem akarták komolyan venni ez eshetőséget, hogy csapataink elhelyeztessenek, másrészt pedig, mert nem igen volt meg a kedv újabb katonai csapatok elhelyezésének biztosítására, széleskörű agitáció és mozgalom bevezetésére.

Most ezután nyakunkba szakad a kérihetetlen valóság, hogy a katonaság megy, a kaszárnyák üresen maradnak, a nélkül, hogy biztosítva lennének újabb csapatok.

Nem akarunk részleges kifejtésébe bocsátkozni annak, hogy miféle közgazdasági előnyei vannak városokra nézve a katonai csapatok állandó elhelyezésének, inkább utalunk a tényekre, a melyek azt mutatják, hogy a fejlődés útján lévő városok intéző

közönsége mindenütt az országban erős versenyt folytat a katonaság elhelyezése és kaszárnyák építésével, mert tény az, hogy a katonaság fogyasztó eleme, s a nemzeti vagyonból reája költött milliók csakis úgy térülhetnek meg némileg is az adózó polgároknak, ha fogyasztása által visszajuttatja a pénzt oda, a honnan az származik.

Ez az egyszerű igazság mindenféle ellenérveléssel szemben is megdönthetetlen, mert a tények minden okoskodásnál is élénkebben bizonyítanak, minthogy a katonai nagyobb helyőrségek mindenütt mint a városok anyagi fejlődésének en eltyűi szerepelnek.

Ezt a tényét Rimaszombat sem hagyhatja figyelmen kívül, annál kevésbé, mert a szükséges laktanyák megvannak s nemcsak ezeknek benépesítéséről kell gondoskodni, sőt nagyon helyes irány volna a katonai csapatoknak szaporítása és újabb kaszárnyák építése.

Természetesen ezen törekvés csak annyiban végződhetik pozitív eredménnyel, a mennyiben a hadsereg kormányzati, a honvédelmi, illetve hadügyminiszterium a csapatok elhelyezését lehetővé teszi.

Az elmúlt utolsó tíz év volt a katonai territorialis új szervezeti elhelyezkedésnek a korszaka s ha ezt az időt elmulasztottuk kihasználni, ha ezen idő alatt a kínálkozó jó alkalmakat elszalasztottuk, akkor miniretten nagyon, de nagyon nehézé lett helyzetünk, vagyis a ma sokkal nagyobb gondot ad, mint a tegnap.

De nincs okunk letenni a reményről.

Gömör megyével eddig nagyon mostohán bánt el katonaság dolgában a katonai kormányzat, vagy saját közönsége, hisz az egész megye területén egy honvéd zászlóalj Jolsván s pár tüzérbatteria Rimaszombatban képviseli a katonaságot, pedig Rimaszombat fekvése, kitűnő terepviszonya nagyon indokoltá tették volna, hogy itt is állandóan helyeztessék el a katonaság egyik másik fegyvernem.

Ezen irányban való törekvés sikeréről nem szabad letenni a nehéz viszonyok dacára sem, mert még mindig vannak dispositio alatt lévő csapatok, csak a hadtestparancsnokságot és hadügyminiszteriumot kell megszoritani, hogy jelölje ki azon csapatokat, a melyeket ide Rimaszombatba lehetne hozni és a legkisebb útmutatás után a vármegye befolyásának a kérdése, hogy ezen ügy a magyar kormányznál sikerrel vitessék keresztül, mert végre is, ha székvárosunk a vármegye intézőire hivatkozik és támaszkodik, akkor a vármegye tekintélye is megkívánja, hogy székvárosának érdekei kielégitessenek, hogy a város amporialis fejlődése biztosittassék, hogy egy előkelő vármegyének fejlődő és nem haladókli székhelye legyen.

## Kossuth-gyűlés.

A rimaszombati Kossuth-asztaltársaság f. hó 19-én este tartotta a „Három-Róza” étteremben a szokásos évi közgyűlést.

A közgyűlés társas vacsorával volt egybekötve s ezen alkalommal a Három-Róza étterme szépen volt feldiszipve Kossuth arcképekkel. Az elnöki szék felett csüggött az öreg Kossuth

## TÁRCSA.

### LÁSZLÓ KIRÁLYI HERCZEG.

A daliás ifjú herczeg immár elköltözött az öröklet honába. Egy egész nemzet részvéte kísérte el őt utolsó útján, melyet ép oly váratlanul, mint korán tett meg a fiatal herczeg. Elsírattuk őt s most emléket kívánjuk tisztelni. Adjon neki a sors nyugodt álmot az új életben s kívánjuk a legmagyarabb herczegi családnak, hogy adja neki a sors azt az időt a földi életben, a melyet László kir. herczegtől elrabolt.

A kis királyi herczeg, kinek korai, váratlan halálát nemcsak a leggyöngédebb szülők, de az egész magyarországi királyi, egyetlen Lászlónak a Habsburgok hazából, én is leteszem a részvét koszoruját igaz könyvekkel borított ravatalodra.

Egyszerű, nagyváradi emlékekkel kötöttem: emlékekkel, melyek a Te áldott, rövid életpályához fűződnek.

Tizenhárom évvel ezelőtt . . . 1882-ben szentelték fel a püspökfürdői kápolnát. Hazafias lelki pásztorod! Hoidházy v. püspök kíséretében lejtöttek a lélekemelő, vallásos ünnepélyre. Ekkor láttalak legelőször.

A kíváncsiság odahajtott a püspöki rezidencia udvarára és lestem, vártam, mikor jön le a két kis főherczeg játszani. Tudtam, hogy ezek is emberk, a kir. herczegeknek is van kedélyük, különösen ha még gyermekek.

Nem csalódtam . . . Hangos, vidám kacaj

csengett végig a széles folyosókon és a sebes futásól kongott a terjedelmes lépcsőház. Két anyagi arcu fiatal gyermek szaladt ki egyszerre az udvarra.

Nyári zápor után volt az idő. A zivatarból maradt egyes felhőfoszlányok takarták el perczenkint a napot. A talaj erősen feltávozta, de azért a gyermekek oda sem néztek a sárnak, kergettek egymást, versenyt futottak, bigéztek, akárosak azok a szegény pusztai gyermekek, akiknek más élvezetéről még fogalmuk sincs.

A két kis főherczeg meglehetősen sárosan került vissza a „püspök bái” folyosójára, ahol a jólelkű nevelő, mint a pajkos gyermekeket szokták, megintette ő Fenségeiket a ruhapocskolás niatt.

Az inas aztán helyrehozta a hibát és az ebédnél nyoma sem volt a vig életnek.

Az ebéd vége felé történt. József Ágost a cseresznyéből telerakta a tányérját, mit Hoidházy azzal torolt meg, hogy a főherczegnek egy szemmet sem engedett megenni a piros gyümölcsből. Szomorúan fészkelődött helyén a megbüntetett testvér azalatt, míg a másik, a kis jólelkű László gazdálkodott az inas feléje nyújtott táblán.

A testvéri szeretetnek megnyilatkozása azonban neki is büntetést hozott.

Titokban József Ágostnak a markába csusztatott néhány szemmet és az ő tilalma ellen védő főherczeg az Argus szemű pásztor azzal büntette meg, hogy neki sem volt, szabad aznap cseresznyét enni.

A kápolnaszenteléskor a nemeslelkű gyer-

mek nevével neveztek el egy szigetet: A Szent-László-fürdőben László szigetet, melyhez most már nemcsak egy nagyreményű királyi sarj vidám gyermekora, de egy erősen teljesen magyar ifjú kir. herczeg tragédiája fűződik.

Hajnalhasadáskor, fényes napkeletkor lötusz virágok himbalóznak a sziget vizében, azt susogják: Volt egyszer egy kir. herczeg . . .

Ezelőtt négy esztendővel, 1891-ben láttalak másodszer fenséges herczegem. Édes atyád a mi legmagyarabb kir. herczegünk daliás ezredeinek N.-Váradon lefolyt jubileuma alkalmából.

Örökké emlékeimben marad az a jelenet, midőn Fenséges Atyád által az altisztek számára tett alapítványnak kamatait a Te kezédből kapták először a hálálkodó vitézek.

Minő ragyogó öröm sugárzott, áradt szét a Te arczodról annak tudatában, hogy nemeslelkű Atyád jótékonyágának Te vagy a boldog végrehajtója.

Ekkor már serdülő ifjú voltál; körülrajongtak a katonatisztek, beszéltek, magyaráztak neked mindent a várszékében németül. Te türelemmel hallgattad őket egy darabig, de azután megsokaltad a dolgot és ezt mondat:

— Nem tudok németül, beszéljenek kérem magyarul!

Volt egyszer egy kir. herczeg . . .

Ezelőtt három esztendővel, 1892-ben láttalak utoljára.

Nagy történeti évforduló nap volt, László

vizfestményben, a főfal oldalán pedig a szabadságharc korabeli Kossuth álló alakban, gyönyörű aranyozott piás ramában, virágokkal mesterin és festőien övezve.

A hosszú asztalok szűknek bizonyultak a nagy társaság befogadására, a melyben ott láttuk városunk és vidékének intelligenciáját.

A teremben ünnepies és emelkedett hangulat uralkodott, midőn 8 óra után belepett a népserű asztaltársaság elnöke, Lengyel Sámuel takaréki pénztárnok, kit élénk éljenzés fogadott, mire kis vártatva általános figyelem közt lelkes szavakkal megnyitotta a közgyűlést és felhívta a társaság érdemes gazdáját Málik Vilmost, hogy beszámolóját az egyesület működésének eredményéről tegye meg.

#### Jelentés.

Málik Vilmos jelentése általános lelkesedést keltett, kimutatva, hogy az asztaltársaság filléreiből milyen szép összegek gyűltek be a magyar nemzeti kultúra előmozdítására. A múlt évi pénztármaradvány 66 frt 67 kr volt, a lefolyt év jövedelme a Kossuth filerből 152 frt 40 kr, alapító tagokul beléptek Török Gyula, Fay István, Szentmiklóssy Kálmán, Kovács Zsigmond; — egy névelvény befolyt 7 frt, a magyar egyesületnek tagsági díjba fizetett 1 frt 05 kr., az idegen ajkú tanulóknak jutalmazására, a magyar nyelv és történelemben való előhaladásért kiosztott és pedig a gymnasiumi ifjúság részére 20 frt, a polgári leányiskolának 20 frt, a közös iskolának 10 frt, a róm. kath. elemi iskolának 10 frt, Kossuth arcképére 2 frt, összesen a kiadás 53 frt 55 kr, ez ellenben a készlet kitesz 103 frt 85 kr.

#### Kossuth poharak

Málik Vilmos éljenzés közt jelenti be, miszerint az egyesület magyarhoni üveggyár igazgatósága tudomást szerzett a Kossuth asztaltársaság hazafias működéséről, rokonszenvének oly módon adott kifejezést, hogy az asztaltársaságnak Kossuth relief arcképével ellátott 25 drb sörös és 25 drb boros poharat ajándékozott. A közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetet szavaz.

#### Kossuth arcképe.

Nagy meglepetést keltett ezután egy nagy rajzpapírtökere kibontása és telepítése. Parlagi Vilma által megfestett arcképe után Hennyey Kálmáné úrnő egy valóban művészi másolatot készített tusmodorban. A kép frappans hatást keltett, viharos éljenzés kísérte a kép felmutatását és a közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetet mondott az ajándékozó úrnőnek és egyuttal megválasztotta az asztaltársaság disztagiának.

#### Kossuth szobor.

Málik Vilmos bejelentette azon indítványát, hogy az asztaltársaság határozza el, hogy Széchenyi kertben Kossuth mellszobrát fogja felállítani, mihelyt erre a kellő pénzalap meglesz, a mely ezéla tagjai sorában külön gyűjtést fog rendezni, egyuttal a barátai érintkezést is bensőbbre teendő, minden hó első napján társas összejövetelt indítványoz, a mely alkalommal mindig gyűjtés rendeztetik a szobor alapra s remélhető, hogy a kellő alap így elég gyorsan

király szentté avatásának kétszázados emlékűnepe, Te polgári ruhában, Batyád hadnagyi uniformisban jelent meg az egyházi és nemzeti ünnepségen.

A püspöknél diszebéd volt: jelen voltak az egyházi, polgári és katonai méltóságok, előkelőségek. Egyik főpásztorunk a magyar himnuszot kezdte énekelni; a katonazene rázendítette az »Isten áld meg a magyart«, felállottál te is, a Batyád, is utánaok a vendégkoszoru és énekeltek a közös hadsereg katonáival Isten áld meg a magyart! Isten áldjon meg Téged még a halál porodban is; imádkozzál éret'ünk: »Meg bűnhődte már e nép a multat és a jövődöt.«

(T—1)

#### A MAI ELEGANCZIA.

Hogyha végig megy az utcán,  
Roppant nagy feltűnést kelt  
Uj divatu ruháival  
S sok férfi utána lejt.

A nők pedig irigykedve  
Tekintenek utána.  
Nem is csoda, egyikek sincs  
Ily gyönyörű ruhája.

A kalapja, napernyője,  
Az mind Párisból való  
Hát még az a sok arany ék,  
S a gyémánt fülbevaló!

De az eleganciához  
Még bizony az is járul  
Hogy az anyja az utcákon  
Főtt kukoriczát árul.

REIM LAJOS.

együtt lesz. Indítványozza, hogy erre a ezéla a »Hazánk« című laphoz beküldött 25 frt is viszszaíressék, miután a tabla létesítése iránti mozgalom most ugy látszik ugyis nyugszik.

#### Székfoglaló.

Lengyel Sámuel ezután szép szavakban kéri fel a társaság jelenlévő tagjait, hogy tartsák meg székfoglalójukat, a mit a jelenváltak lelkes szízzel tettek meg. Közről-kézre járt a perzselv s tiki 20 krjót befizette. A székfoglalások eredménye 20 frt 80 kr volt.

#### Éljen az elnök és alelnök.

Nagy figyelem közt szólalt fel Komáromy István megyei aljegyző, a közgyűlé-i jegyzőkönyv vezetője és lelkes szavakban méltatta Lengyel Sámuel elnök és Malik Vilmos alelnök és gazda érdemeit a társaság felvirágoztatása körül, mire a jelenváltak lelkes éljenzéssel feleltek.

#### Kossuth kulacs.

Nagy érdeklődés tárgya volt az estélyen a Kossuth kulacs; igazi debreczei kulacs, finom majolika kivitelben, Kossuth arcképével, hazafias jelmondatokkal gazdagítva. Lengyel Samu a legfinomabb borral töltötte meg, a bor Morokon termelt, a hol Kossuth Lajos született, tehát Kossuthal közös szülőföldről.

#### Ünnepi beszéd.

Málik Vilmos a Kossuth kulacsot kezébe véve, megtörtöta az ünnepi beszédet. A hazafias lélek melegségétől áthatott emelkedett szellemű beszéd mely benyomást tett a jelenvoltagekra. Utalt az asztaltársaság hazafias törekvésére, az édes magyar nyelv hatalmát terjeszteni az idegen ajkuak között, velük is megszerttetni a drága hazát és zengzetes nyelvét. Ebben a munkában apostolként említi Kossuthot, ki a magyar nyelv hatalmat bírta, mint senki más, ki hazáját szerette, mint senki más, ki a hazaszeretben fénylő csillag volt s kinek működéséből merit erőt és szellemet a róla nevezett asztaltársaság. Vegül a haza fogalmában egyesítvén minden gondolatát, élteti az édes magyar hazát.

Éljen vihar támadt beszéde nyomán, a zenekar rázendi ette a Kossuth nótát, a Kossuth kulacs kézzől-kézre ment, lelkesedés zenitje felé tört s csak a hajnali rákban oszlott szét a társaság a legszebb emlékekkel.

## H I R E K.

— József főherczeg köszönete. Gömörvármegye részvétének László főherczeg halála fellett oly módon adott kifejezést, hogy egy gyönyörű szép koszorut helyeztetett az elhunyt főherczeg koporójára József főherczeg táviratilag fejezte ki köszönetét az osztinte részvétért. Használó sürgőnyt kapott Andrássy Géza gróf is, ki az általa képviselt kerület nevében condoleált.

— A megyei gazdasági statisztika összeállítására iránti előmunkálatok megtörténtek. A munka keresztülvitele október 1-én kezdődik.

— Agarász-bál. Ugy értesültük, hogy agarász ifjúságnak elhatározta, hogy egyesülve a gömöri ifjúsággal az idén Tornallyán, a teli időben találkat fog adni, egy fényesnek ígérkező agarász balon.

— Czigányaink utban. A Danko-féle zenekar alig hogy megérkezett, már ismét menni készül és pedig mint már közöltük Konstantinápolyba. Az erre vonatkozó szerződést már meg is kapták és csak aláírása van hátra. Büszkék vagyunk ugyan arra, hogy a rimaszombati zenészek a külföld figyelmét magukra vontak, de végre nagyon sajnálatos, hogy így városunk előkelő zenekar híjával lesz. De a zenekar még csak a teli időszakban fog utra kelni, addig tehát lesz alkalmuk kitenni itt is magukért és egy kis utiköltséget összehedgülni.

— Hymenhirok. Dr. Kalocsay Kálmán békés-gyulai törvényszéki bíró, eljegyezte Benyo László helybeli polgártársunk bájos és szép leányát Margitot. — Kovács Zsigmond helybeli nagyiparos kedves leányát Annát, folyó hó 16-án vezette oltárhoz Hreckska László bánrévei vasuti tisztviselő.

— Állatbetegség. A sertésvész még mindig nagyon sok disznót pusztít el megyénk területén. Nem elég volt az ez által okozott baj, most legközelebb kiütött Rimaszombatban a szarvasmarhák között a száj- és körömfájás is. Badiny főkapitány egyetértve Molnár József ügyvéd, mint a helybeli gazdasági tanács elnökével, Brauner Gyula állatorvossal megtette a legszigorubb intézkedéseket a baj továbbterjedésének megakadályozására.

— Az első esketés. Az első házasság megkötése iránt még mindig nem jelentkezett senki

sem Rimaszombatban, sőt valóságos hajsza folyik itt-ott, hogy október elseje előtt keljenek egybe Jójilig mindenestre egyre megy, mert szeretet hiányában az új törvény szerint lesznek a régi törvény hatálya alatt kötött házassági összeköttetések elvált esetén elbírálva; azonkívül az új törvény annyiban szigorubb a réginél, mert a leg rugalmasabb való okot, az engedhetetlen gyűlölséget törölte, végre minden törvény felett áll a szeretet, amelynek a legszigorubb törvény is gyengesség az övéhez képest. Végre az Isten aldásának a tényezése is nyitva marad minden formában.

— Agarászainkról. A szép, testedző és szórakoztató agarász sport október 3-án megkezdődik a szokásos agarászversenyyel, amelyet az agarász-egylet fog rendezni. Ezen alkalommal új küzdők fognak a gyepen megjelenni és általában a legszelebb körben nagy kíváncsisággal várják az idej record véget.

— Eljegyzés. Faecher Márton murányi kereskedő augusztus 22-én eljegyezte Weisz Bertak. a t. Weisz Lőrincz nagyszuhai bérlőnek bájos és művelt leányát.

— Anyakönyvvezetők. A belügyminiszter kinevezte megyénk területére az anyakönyvvezetőket. 1. ratkóiba Gaál Béla jz (Rónapatak, Ispánmező) (Ispánmező); 2. a pohorrelaiba Czibur Elek jz (Sumjác); 3. a polonkaiba Gaál György jz (Hépa) (Hépa); 4. a sumjáciba Gölnicki Gyula jz (Telgárt, Pohorrela), (Telgárt); 5. a ratkó-bisztróiba Berényi Lajos közzjz (Nagy-Rőcze) 6. a kis-rőczeiba Stenczel Dánie, közzjz, (Murányja), 7. a rőzspatakiba Szereny Géza közzjz (Ratkó); 8. a telgártiba: Chottel István közzjz (Sumjác) (Sumjác); 9. az ispánmezőiben: Vlachó János közzjz (Ratkó) (Ratkó); 10. a kövi-ibe: Zimán Dániel jz (Süvete); 11. a lubenykiba: Koch Ödön h. közzjz (Jolsva); 12. a süveteiben: András János közzjz (Gicze, Kövi) (Jolsva); 13. a murányjaiba: Zorkoczy József közzjz (Kis-Rőcze) (Nagy-Rőcze); 14. a hépaiba: Benosik Ernő közzjz (Polonka) Polonka; 15. a felső-balogiba: Valkai László közzjz (Meleghegy) (Meleghegy); 16. a meleghegyibe Vlachó Gyula közzjz (Felső-Balog) (Felső-Balog); 17. az alsó-bátkaib és felső-bátkaiba: Lengyel Ábrahám közzjz (Radnót) (Radnót); 18. a radnótiba: Szegedi Gábor közzjz (Alsó-Bátka és Felső-Bátka) (Alsó-Bátka és Felső-Bátka); 19. a rima-szécsibe: Kellner Pál közzjz (Velkenye, Jene) (Jene); 20. a velkenyeiba: Lovcsányi Zoltán közzjz (Rimaszécs); 21. az alsó-hangonyiba: Maderassy Árpád közzjz (Jene); 22. a jeneibe Tóth Miklós közzjz (Rimaszécs, Alsó-Hangony) (Rimaszécs); 23. a jánosiba Lovcsányi Béla közzjz (Rimaszombat); 24. a serkeibe Szonti Pál közzjz (Gesztete, Várgede) (János); 25. a gesztetiben Szokolay Nándor közzjz (Serke); 26. a váradéideiben Györi Frigyes közzjz (Dusa) (Serke); 27. a dusaiban Menyhárd Sándor közzjz (Várgede); 28. az almagyiban Jádi Ferenc közzjz (Csoma) (Csoma); 29. a csomában Bárti János közzjz (Almágy) (Almágy); 30. a tiszolciban Setina Jaos jz h. Dianiska István közs. bíró; 31. a klenóciban Szentpéteri Géza jz h. Hruska János közs. bíró; 32. a kovaiban Prunyi Vilmos jz h. Tauffer Ignác közs. bíró (Forgáchfalva, Antalfalva); 33. a nyustyaiban Pazar Gusztáv közzjz (Rimabánya) (Rimabánya); 34. a rimabányaiban Molnár Gusztáv közzjz (Nyustya) (Nyustya); 35. a hrussóiban Bolyky Gábor közzjz (Lukovistye); 36. a ráhóiban Szentpéteri Zoltán közzjz (Alsó-Szkalnok) (Alsó-Szkalnok); 37. a tamastfaliban Putra Ede közzjz (Rimaszombat); 38. a Forgáchfalvaiban Hohles Elek közzjz (Kokova); 39. az oszgyániban Györi Lajos közzjz (Nagy-Szuha) (Nagy-Szuha); 40. a nagy-szuhaiba ifj. Szkalos Samu közzjz (Osgyan) (Osgyan); 41. a lukovistyeibe Weiser Károly közzjz (Hrusso) (Alsó-Szkalnok); 42. az alsó-szkalnokiba Kalysba Árpád közzjz (Ráhó és Lukovistye) (Ráhó); 43. az antalfalvaiba Hohles Ernő közzjz (Kokova); 44. a csetnekibe Osgyáni Béla jz (Kun-Tapolca, Nagy-Szlabos, Hankova) (Kun-Tapolca); 45. a berzeteibe ifj. Czékus István közzjz (Sziicze, Sebespatak) (Rozsnyó); 46. a sziliczeibe Fridrik Barna közzjz (Berzete); 47. sebespatakiba Czékus Zoltán h. közzjz (Berzete); 48. a kuntapolcaiba id. Czékus István közzjz (Csetnek) (Csetnek); 49. a nagy-szlabosiba Malinák Róbert közzjz (Csetnek); a hankovaiba Urbán János közzjz (Csetnek); 51. a kraszna-horka-váraljaiba Szeliczi József közzjz (Rozsnyó); 52. a derndőibe Halassy Béla közzjz (Barka) (Barka); 53. a barkaiba Kovács György közzjz (Barka); 54. a betléribe Hovisák János közzjz (Nagy-Veszverés) (Nagy-Veszverés); 55. a nagy-veszverésibe Takacs Károly közzjz (Betlér, Gócs); 56. a gocsiiba Dobai Miksa közzjz (Redove) (Nagy-Veszverés); 57. a redovaiba Stomp Gusztáv közzjz (Gócs); 58. a peisücziibe Fridrik Vilmos jz h. Szarvas

János közs. bíró (Horka, Hoszszúszó); 59. a putnokiba Sztraka Neitusz putnoki jegyző h. Ronay János közs. bíró; 60. a harásiba Papp D. z. kö. kö. (Felfalu) (Felfalu) 61. a bejeibe Török Kálmán kö. kö. (Oldalfala) (Oldalfala); 62. az oldalfalaiba Katona Jézsei kö. kö. (Beje, Felső-Vály-Bikszög) (Beje); 63. a saj-gömöribe Zahonyi János kö. kö. (Tornalja); 64. a gömör-pányitiba Szántó István kö. kö. (Horka); 65. a horkaiba Dusza Károly kö. kö. (Gömör-Pányit) (Pelsűcz); 66. a ragályiba Horváth Sándor jz. (Zádorfala); 67. a zádorfalaiba Szegheő Béla kö. kö. (Ragály, Kelemér) (Kelemér); 68. a kelemériben Szabó István kö. kö. (Zádorfala) (Zádorfala); 69. a szentkirályiba Kiss Lajos kö. kö. (Bánréve); 70. a bánréveibe Kellner Sámuel kö. kö. h. Králík Frigyes magánzó (Szent-Király); 71. a felső-vály-bokszögibe Felföldi Ottmár kö. kö. (Oldalfala); 72. a felfaluba Tóth Márton kö. kö. (Harkács) (Harkács); 73. a gezeibe Markus Dénes kö. kö. (Süvete); 74. a méhibe Ováth Rafael kö. kö. (Tornalja); 75. a hosszu-zóiba Jókai Emil kö. kö. (Pelsűcz); 76. a tornaljaiba Fischer Gyula jz. h. Borzi János közs. bíró (Sajó-Gömör és Méhi); 77. a rimaszombatiba Szabó György polgármester h. Nagy Ferencz városi főjegyző (János Tamásfalva); 78. a rosnyóiba Székely Geza polgármester, h. Szegheő Gusztáv városi főjegyző (Berzete, Krausza, Horka-Varalja); 79. a dohsnaiba Szontagh Béla polgármester, h. Nickel Gyula városi főjegyző; 80. a jolsvaiba Bazilidesz Gusztáv polgármester, h. Habany József városi főjegyző (Süvete és Lubenyik); 81. a nagy-rözeibe Stefancsik Károly polgármester h. Prekopa Károly városi főjz. (Muranjalja, Ratkó-Bisztró).

— Párisi Divat. Innen-onnan egy éve lesz annak, hogy a Párisi Divat című lap megindult. Egy év forgása egészen elegendő idő egy divatlapnál arra nézve, hogy kitűnjék, vajjon megfelel-e céljának s alkalmas-e arra, hogy a művelt hölgyközönségnek tanácsadója, vezetője legyen a divat, a háztartás és a társadalmi élet kérdéseiben. Egy év négy szaka alatt ugyanis a divat elég változatos, sokféle s egymástól teljesen eltérő dolgot teremt meg s ha egy divatlap nem egészen olyan, mint amilyennek lennie kell, úgy az igen kitűnik abból, hogy valamelyik idény divatját nem tükrözte vissza jól, illetőleg nem kereste ki a divat újdonságai közül olvasói számára a legszebbet. De ennyi idő viszont elegendő arra is, hogy tartama alatt egy lap mindenképen megtegyék, életrevalónak bizonyuljon. Ezt a kedvező ítéletet jelenti a művelt hölgyközönségnek azon elismerése és rokonszenve, melyet a »Párisi Divat«-ot mindjárt a lap megindulásakor kitüntette s mely azóta is mind fokozottabb mérvben lett a lap osztályrészévé. S ebben valóban a magyar hölgyközönség jó ízlésének s helyes ítéletének bizonyítékát látjuk, mely méltányolni tudja a külföldiséget a »Párisi Divat« és más divatlapok között; méltányolni tudja azt, ha egy lap igazán azt mutatja be, a mit programjával kitűzött, ugyanis a valódi, hamisítatlanul elegáns és felesleges pompa nélkül is választékos ízlésű párisi divatot. Ennek alkotásait a lap mind fénykép-felvételük után készült képeken mutatja be, olyan ruhákat hozva, melyeknek készítői a következők: Worth utódai, kiket Párisban a születési és pénzaristokratia tüntet ki megrendeléseivel s ki az Európa uralkodó házaikhoz tartozó hölgyeknek is udvari szolgáltatója; — azután Fournery és Redfern, kik a színhazi első előadásokra készült ruhákat alkotják meg a párisi színésznők számára; ezekről addig ismeretes tény, hogy jelenleg ugyszólván az ő ízlésük diktálja a divatot. A lap színes divatképei mind ily mintaruhák. A lap az ily ruhák abráihoz bő magyarázatot s e mellett minden két hétben olyan szabásmintha lapot csatol, melynek minden szabása a fent nevezett nagy szabók mintái után van rajzolva Párisban s így

minden hölgy számára lehetővé van téve a valódi francia eleganciával való öltözködés. Hozzásegi ehhez a hölgyeket a szerkesztőség által is, hogy megbízásukat úgy hajtsa végre, hogy a készített ruha szépségben teljes mása legyen az eredetinek. A szerkesztőség és a kiadóhivatal élénk összeköttetést tartván fel Párisal, a olvasók megrendeléseit ott is kész teljesíteni. A közmunka iv viszont a hasznos és díszes munkákra nézve ad bő utasítást, míg a lap többi részét azon cikkek foglalják el, melyek arra tanítják meg a hölgyeket, hogyan lehet lakásukat keves pénz reafordítása mellett is szépen, divatosan rendezni be; bevezeti ugyanis a lap az olvasókat sok oly tárgy otthon való elkészítésébe melyet azok, kik e módokat nem tudnak, kegytelenek drága áron fizetni meg Tanácsokat, utasításokat tartalmaz a társadalmi élet minden jelenségére nézve, valamint a fővárosi élet eseményeiről is beszámol olvasói előtt. Az eddig közzölt illusztrált regények szintén annyira megnyerték a közönség osztaltan tetszését, hogy azt hisszük, elaget mondunk annak jelentésével, hogy a »Párisi Divat« ezentul is ily irodalmi termékekkel látja el regénymelikétét. A »Párisi Divat« előfizetési ára egy évre 8 frt, fél évre 4 frt. A »Pesti Hirlap« politikai napilappal együtt egész évre 18 frt, fél évre 9 frt, negyedévre 4 frt 50 kr. Mutatványszámokat kívánatra küld a kiadóhivatal (V. váci-körút 78)

— »Pesti Hirlap« eddigelé legtöbb kedvezményt előfizetőinek. Akik a most következő negyedévre belepnek az előfizetők sorába, minden ráfizetés nélkül megkapják karácsonyi ajándékul a Pesti Hirlap nagy képes naptárát, mely az összes naplárak közt legzadagabb tartalmu. Kapnak ezenkívül az előfizetők minden hónapra csinos kis jegyzéknaplót, tehát tizenkettőt egy évben. Továbbá kedvezményes áron rendelhetik meg a hazánkban legszebb kiállításu »Párisi Divat« című heti divatlapot. Azt már mondanunk sem kell, mert köztudomásu, hogy a Pesti Hirlap, mely hazánk két legjelesebb íróját, Jókai Mórt és Mikszáth Kálmánt sorolhatja munkatársai közé, ma az összes napilapokat felülmúlja tartalmasság dolgában. Naponkint 20—24, vasárnapokon 32 oldalon jelenik meg. Hogy ezt tiheti, helott ára (negyedévre 3 frt 50 kr., egy hóra 1 frt 20 kr.) oly népiesen olcsó, azt csak rendkívüli elterjedtsége magyarázza meg. De hát jó bornak nem kell czéger; csak föl akartuk olvasóinknak figyelmét hívni a rendkívüli kedvezményekre, melyeket a Pesti Hirlapnál a hónapos előfizető is elérhet. A lap kiadóhivatalának czime, hová az előfizetési összegek postautalvánnyal küldendők: Budapest, V., váci-körút 78. (A »Pesti Hirlap« saját háza).

— Osztályorsjátékok. Az 1896-iki ezredéves kiállítás alkalmára a magyar kormány a képviselőház előzetes határozata folytán osztályorsjátékok rendezésére adott engedélyt melyek elsője október 16-ától 19-éig egy királyi közigyző és tanuk jelenlétében, Budapestben nyilvánosan megejtendő húzásával veszi kezdetét. Az osztályorsjáték intézménye nálunk még újdonság, de a külföldön már évszázadok óta divik s mindenütt szépen vált be. Tény, hogy a sorsjátéknak ez a neme bír a közönségre legnagyobb előnnyel, mert mindenki könnyen számíthatja ki nyeresi esélyeit s oly mérvben vehet benne részt, a mennyire viszonyai megengedik. Az osztály-sorsjáték-vállalat az állam felügyelete alatt áll, a sorsjegyek csakis a hivatalos névértékben adatnak el s csupán eredeti sorsjegyek léteznek, melyek mindegyikén a magyar czimer, az osztályorsjáték-igazgatóság aláírása és a gyűjtőde czime áll, mely a sorsjegyet eladta. — A sorsjegyek már forgalomban vannak és Heintze Károly vezérügynök által (Budapest, Szervitátor 3.) adatnak el.

A »Magyar Hirlap«, melynek főszerkesztője Horváth Gyula és felelős szerkesztője Fenyő Sándor, immár ötödik évfolyamatát fejezi be s ez alatt az aránylag rövid idő alatt oly páratlan sikert ért el, annyira megtalálta az utat az in-

telligens nagyközönség szívéhez s elméjéhez hogy ebben a tekintetben első helyen áll ma a sajtó organumai közt. A Magyar Hirlap igazságszeretettel s részrehajianságával vitta ki a nyilvánosság előtt azt a kiváló proposíciót, amelyben már évek óta folyvást erősödik. Politikai kérdésekben mindig nyílt és félreérthetetlen a színvállása s egyedül a közérdek az, amelyet híven és lankadatlanul szolgál. Pártok nem kötik, azok egyikének sines alárendelve. Függetlenül bírálja egy a kormány, mint az ellenzék minden akcióját s politikai kapacitások tollából eredő cikkeivel épp oly szívesen segít bármely pártot is a közügyre nevező üdvös céljaiban, amely kerlelhetlen ellenfélle válik ott, ahol a nagy közönségnek, az egész nemzetnek a vitális érdekeit, a liberálismust és a demokráciát kell megvédenie. S ehhez arányos minden része a Magyar Hirlapnak. Hi szolgálata gyors és pontos; épp oly kimerítő, mint a mily hiteles. De botrányt nem hajhász s a magánéletnek a nyilvánosság elé semmiképp sem tartozó titkait tiszteletben tartja. A Magyar Hirlapnak ez a gentlemanlike eljárása egyik erőssége, ami az uri művelt közönség rokonszenvét számára mindenkör biztosítja. A Magyar Hirlap emellett egész gárdájával rendelkezik a legkiválóbb tárczairóknak, aminek: Ambrus Zoltán, Bárony István, Bródy Sándor, Benedek Elek, Ignótus, Tóth Béla, Márkus Miksa, Heltai Jenő, Gárdonyi Géza, Kürthy Emil, Szomaházy István, akik mindnyájan csakis a Magyar Hirlapnak írják cikkeiket. Előfizetési ára egész évre 14 frt, fél évre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy hóra 1 frt 20 kr. Kedvezményes áron kapják az előfizetők a »Kis Világ« című gyönyörűen illusztrált gyermekújságot, negyedévenként csak 50 kr-ért és az »Évszak« című gazdag tartalmu divatlapot negyedévenként 65 kr-ért. Az előfizetési pénzek a Magyar Hirlap kiadóhivatalába küldendők József-körút 47-ik szám alá. Előfizetni bármely naptól kezdve lehet a Magyar Hirlapra.

## NYILTÉR.\*

### Nyilatkozat.

Több oldalról terjesztik rólam azt a hirt, hogy én tanítványaimmal goromba vagyok, sőt őket tetteg is bántalmazom. Tekintve, hogy én nemcsak tanítvány vagyok, hanem az illem mestere is, már ezen körülmény is kizárja, hogy én a fenti nevelétségi körébe tartozó modort tanúsítsak tanítványaim iránt s a kellő helyen alkalmazott szigor a siker érdekében soha sem lépven túl a kellő határt, az ellenem terjesztett fenti alapatlan híreket roszakaratu kicsinyítés és rágalom jellegével bíróknak nyilvánítom.

Rimaszombat, 1895. szeptember 15.

Szóllósy Manó,  
tanítvány.

\* E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szark.

## Berbe kiadandó vendéglő

illetve

## korcsma-helyiség.

A Pelsűcz város tulajdonát képező »Fényes« és a város s örökvevő lakók közös tulajdonához tartozó »Sajópartic« vendéglő, illetve korcsma épületek 1896. évi január 1-től 3 évre nyilvános árverés útján folyó évi szeptember 23-ik napján délelőtt 9 órakor, a városházán berbe fognak kiadatni, melyre bérteni kívánók ezennel meghivatnak Feltételek addig a városi jegyzői hivatalnál megtekinthetők.

Kelt Pelsűczön, 1895. szept. 6.

Szarvas János, v. főbíró.

## Hirdetmény.

Alóírott van szerencsém a n. közönség b. tudomására hozni, hogy budapesti és bécsi bevásárlásomról megérkeztem s kellemes összeköttetéseimmél fogva azon kellemes helyzetben vagyok, hogy raktáramat a legszebb tárgyakkal láthattam el, u. m.:

♣ Férfi kalap és nyakkendők, kány és női kabátok, a legújabb modellek női kalapokban, kézi munka és diszmű árukban ♣

melyre bátorkodom a n. é. közönség figyelmét felhívni.

Egyuttal nem mulaszthatom el szíves tudomásul adni, hogy a Szontagh-féle házban főnálló üzletemet át a d t a m és így öszpoztosítva teljes figyelmemet, új üzletem kiterjedésére fordíthatom

A midőn tehát gyors és pontos kiszolgálásról biztosítva a n. é. közönséget magamat pártfogásukba ajánlva

teljes tisztelettel

REISZ JÓZSEF.

Hatóságilag engedélyezett

# NAGY VÉGELADÁS!

A nagyérdemű közönség becses tudomására hozom, hogy nagy raktáron non levő összes áruk üzletem lebonyolítása ezéjjából végeladás útján gyári áron alól elárusíttatnak.

Az eladás szabott árak és készpénzfizetés mellett történik. Kérem a n. é. közönséget e kedvező alkalmat megragadni és üzletemben levő összes áruk ju anyosságáról meggyőződést szerezni.

tisztelettel

**LÓFKOVICS LIPÓT.**

Különös figyelmébe ajánlom a n. é. közönségnek az alant jegyzett cikkeket

8000 pár női-, férfi- és gyermek cipők.

3000 drb férfi- és fiu kalapok.

3000 drb férfi- gyermek és női ingek

2000 drb női kabát, gallér és kepek.

1000 drb női-, férfi nap- és esőernők.

6500 drb férfi nyakkendő.

**Egypár száz darab női-,  
leány- és gyermek-felöltök.**

Női blousok, kötények.

6000 pár női-, férfi- gyermek-harinya.

1500 drb **NŐI VALLFÜZŐ** (Mieder).

Szines, sárga vagy fekete bőr cipők, akár egész akár fél, női-, férfi és gyermekeknek **50%** kal **gyári áron alól.**

Rövidárúk, pamutok, selymek, kézi munkák mélyen leszállított árakban.

Egypár száz darab selyem, czérna, vagy bőr keztyűk meglepő olcsó árban.

NAGY VÉGELADÁS!

Leány köponyogok.

Leány kabátok.

NAGY VÉGELADÁS!

Az államilag engedélyezett

## m a g y a r o s z t á l y s o r s j á t é k

I. osztályu nyeremények.

Huzás 1895. október 16-19-ig.

	nyeremény	korona	korona
1	nyeremény	á 80000	— 80000
1	"	á 60000	— 60000
1	"	á 40000	— 40000
1	"	á 30000	— 30000
1	"	á 20000	— 20000
1	"	á 15000	— 15000
1	"	á 10000	— 10000
2	"	á 8000	— 16000
8	"	á 4000	— 8000
10	"	á 2000	— 20000
13	"	á 1000	— 13000
100	"	á 400	— 40000
860	"	á 200	— 172000
9000	"	á 80	— 720000
10000	nyeremény	összesen	1268000

Az I. osztályu sorsjegyek árai:

1/1	1/10	1/20	sorsjegy
40.—	4.—	2.—	korona.

Az 1896 ezredéves kiállítás alkalmából

### kibocsátás 100000 sorsjegy

31,499 nyereménnyel és egy jutalomdíjjal.

A nyeremények minden levonás nélkül fizetnek ki. A huzások államfelügyelet és kir. közjegyző ellenőrzése mellett történnek.

Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben

**1,000,000**

korona.

Az I. osztály huzása után vásárolt sorsjegyekért az I. osztály díja utánfizetendő.

A teljes (mindkét osztályra érvényes) sorsjegyek árai:

1/1	1/10	1/20	teljes sorsjegy
80.—	8.—	4.—	korona.

II. osztályu nyeremények.

Huzás 1895. december 6-14-ig.

	1 jutalom	korona	korona
1	600000	—	600000
1	400000	—	400000
1	200000	—	200000
1	100000	—	100000
1	50000	—	50000
2	á 20000	—	40000
2	á 15000	—	30000
4	á 10000	—	40000
10	á 8000	—	80000
27	á 6000	—	162000
100	á 2000	—	200000
200	á 1000	—	200000
1150	á 200	—	230000
20000	á 100	—	2000000
21499	nyer s jutalom	4332000	

E 49 nyeremény közül az utoljára kihuzott kaja a 600000 korona díjat.

Valamennyi sorsjegyek a falragaszok által megjelölt eladási helyeken kaphatók

Budapest, 1895. augusztus hóban.  
Andrási-ut 5. szám.

**Magy. Osztálysorsjáték Igazgatóság.**

Sürgőnyczim: Magyarlöttő Budapest

Sorsjegyek eladásra való átvétele iránti megkeresések hozzánk intézendők.

Első államilag engedélyezett

## M a g y a r O s z t á l y s o r s j á t é k

az Ezredéves kiállítás alkalmából Budapesten 100,000 sorsjegy

31499. két osztályba beosztott pénznyereményekkel és egy jutalommal.

**5 millió 600,000 korona összértékben**

minden levonás nélkül készpénzben fizetendő. — Legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

**egy millió korona.**

Első huzás **1895 október 16-19-ig BUDAPESTEN.**

Eszerint ajánlom és utánvét mellett küldök szét

eredeti sorsjegyek az I-ső osztály részére  $\frac{1}{1}$  40.—  $\frac{1}{2}$  20.—  $\frac{1}{5}$  8.—  $\frac{1}{10}$  4.—  $\frac{1}{20}$  2.— kor.

eredeti teljes sorsjegyek, melyek mind a két huzásra érvényesek  $\frac{1}{1}$  80.—  $\frac{1}{2}$  40.—  $\frac{1}{5}$  16.—  $\frac{1}{10}$  8.—  $\frac{1}{20}$  4.— kor.

Teljes sorsjegyek, a melyek az I-ső osztályban nyereménnyel kihuzatnak, egyszersmind a nyereménnyel az előlegesen a második osztályra vonatkozó betét fizetetik vissza — Megrendelések postautalvány útján lehetőleg a szim igen pontos megjelölésével kéretnek.

**HEINTZE KÁROLY fő-elárusító Budapest, Szervitater 3. szám.**

Check-kontó: Magyar postatakarékpénztár 3960. — Sürgőnyczim: LOTTOHEINTZE Budapest. — Vidéki megrendelők portó fejében 10 fillért. ajánlott levelekért 30 fillért, továbbá minden egyes nyereményjegyzékért 20 fillért sziveskedjenek külön mellékelni.

Lottogyűjtődék, viszontelárusítók és ügynökök mindenhol felállíttatnak.